

**В диссертационный совет Д 212.287.01
при ФГБОУ ВО «Уральский государственный
экономический университет»**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лазаревой Виктории Владимировны на тему:
«Особенности устойчивого развития муниципальных образований
приграничного региона», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление
народным хозяйством (региональная экономика)**

Стратегия устойчивого развития, объявленная на макроуровне РФ, закономерно должна исполняться как на мезо- так и микроуровнях. Муниципальные образования, призванные обеспечить условия для организации устойчивого развития, естественно, становятся важными субъектами исполнения поставленных задач. С этих позиций диссертационную работу Лазаревой В.В. можно признать пионерной. Для приграничных регионов актуальность не вызывает сомнений, поскольку экономико-географическое положение – выступает в качестве конкурентного преимущества в региональном развитии, с одной стороны. С другой стороны, приграничное местоположение неоднозначно влияет на интеграционные процессы взаимодействия. Такое двухстороннее взаимодействие наряду с определенными возможностями в развитии внешнеэкономической деятельности и интеграционных процессов, обуславливает необходимость изменения структуры экономики муниципалитетов, повышение уровня экономической дифференциации. Перечисленное отражает актуальность избранной темы исследования и характеризует теоретическую и практическую значимость.

Автором показано, что реальный экономический эффект приграничного расположения в большей степени проявляется на территории тех муниципальных образований, которые непосредственно граничат с другими странами и где находятся таможенные переходы и пункты пропуска. Как правило, именно здесь располагается необходимая инфраструктура, развивается не только приграничная торговля, но и

сопутствующие виды экономической деятельности. Муниципальные образования региона, не имеющие таких условий, также могут быть вовлечены в эти процессы, как сопряженные территории, но могут испытывать проблемы устойчивого развития.

Поэтому исследование закономерностей и особенностей устойчивого развития приграничных территорий на муниципальном уровне – является, безусловно, перспективным направлением для развития региональной экономики.

Содержание автореферата, структура диссертационной работы выстроены логично, а содержательная часть раскрывает вклад автора в решение поставленных задач.

Автором предложены положения и выводы, обладающие признаками научной новизны, к числу которых следует отнести: трактовку понятия «потенциал приграничного положения»; методический подход к оценке устойчивого развития муниципальных образований, тестирование фактора приграничности; концептуально-логическую модель управления потенциалом приграничного местоположения.

Детальная и аргументированная теоретическая проработка темы исследования, владение методами экономического анализа, обеспечило высокую обоснованность рекомендаций автора и практическую значимость выполненной работы.

В качестве замечаний следует отметить:

1) в предложенной методике определены индикаторы, характеризующие состояние подсистем устойчивого развития и почему не аргументирован выбор показателя ВМП, который не лишен статистических погрешностей для оценки состояния экономических подсистем;

2) для подтверждения тезиса об универсальности предложенной методики, следовало бы дать оценку уровня устойчивого развития муниципального образования приграничного региона, входящего в ДВФО и имеющего государственную границу с Китайской Народной Республикой (например, Хабаровского края).

Указанные замечания не снижают научной ценности диссертационного исследования. Представленная работа удовлетворяет требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор –

Лазарева Виктория Владимировна, - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Профессор кафедры таможенного дела
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»
доктор экономических наук, профессор

Г.И. Немченко

09.11.2019г.



Подпись Немченко Г.И. удостоверяю:



ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»
Россия, 625003, г. Тюмень, ул. Володарского, 6
Факс: 8 (3452) 59-75-59
Тел.: 8 (3452) 59-74-29, 59-74-82
Электронная почта: gnemchenko@utmn.ru

